第十一章 馬克夫鏈         作業研究(林吉仁著)
《3》(1) (0=[1,0]
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故兩週後仍買A品牌機率0.7

	或 (2=(1P=[0.8,0.2]
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(2) (0=[
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故兩週後A品牌佔有率57.5%，B品牌佔有率42.5%
(3)設穩定狀態向量(=[x,y]

∵ (P=( ( [x,y]
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解得 (=[x,y]=[0.6,0.4]

故穩定下A品牌佔有率60%，B品牌佔有率40%
(4)利用(3)之答案；m11=
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故 顧客本週買A品牌，下次再買A品牌平均經過
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(5) M=PM0+1
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( m12=5, m22=
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故 顧客本週買A品牌，下次再買B品牌平均經過5週

《4》(1)將表中元素除以「該列的列和」即得轉移矩陣P

∴ P=
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所須的轉換機率可自矩陣P中讀取

(2)P為正規馬克夫鏈矩陣，設穩定狀態向量(=[x,y,z]

∵ (P=( ( [x,y,z]
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解得(=[x,y,z]=[0.5,0.225,0.275]

故長期穩定下，品牌A佔有50%，品牌B佔有22.5%，品牌C佔有27.5%

《5》P為正規馬克夫鏈矩陣，設穩定狀態向量(=[x,y,z]

∵ (P=( ( [x,y,z]
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解得(=[x,y,z]=[
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《6》(1)依題意得轉移矩陣P如下

P=
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(2)P為正規馬克夫鏈矩陣，存在穩定狀態向量

設穩定狀態向量(=[x,y]

∵ (P=( ( [x,y]
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解得(=[x,y]=[
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(3)M=PM0+1
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《7》(1)

P= 
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 其中q=1(p

(2)


[image: image45.png]



(3)

P=
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故為正規型馬克夫鏈

(4)設穩定狀態向量(=[u,v,x,y,z]

由 (P=(及 u+v+x+y+z=1得矩陣關係式
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可解得(=[u,v,x,y,z]=[
[image: image52.wmf]5

1

,
[image: image53.wmf]5

1

,
[image: image54.wmf]5

1

,
[image: image55.wmf]5

1

,
[image: image56.wmf]5

1

]

《8》依題意得轉移矩陣P如下

P=
[image: image57.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

0.1

9

.

0

 

0.05

 

 

0.95

 

 

今雨

今晴

明雨

明晴


且起始機率向量(0=[0.8,0.2]

(1)(3=(0P3=[0.8,0.2](
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(2)(5=(0P5=(3P2=[0.94735,0.05265](
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《9》(1)依題意得一階馬克夫鏈轉移矩陣P如下

P=
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(2)先檢驗P是否為正規馬克夫鏈矩陣，將P的非0元素以(代替

P=
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  ∴P為正規馬克夫鏈矩陣

設穩定狀態向量(=[x1,x2,x3,x4]
∵(P=( ( [x1,x2,x3,x4]
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解得(=[x1,x2,x3,x4]=[3/11, 1/11, 1/11, 6/11]

∴長期穩定下，天氣晴朗的機率=3/11+1/11=4/11
《10》依題意得轉移矩陣P如下

P=
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(1)起始機率向量(0=[0.9,0.1]
(2=(0P2=[0.9,0.1](
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∴兩個月後經常搭乘有20000(0.675=13500人
(2)P為正規馬克夫鏈矩陣，存在穩定狀態向量

設穩定狀態向量(=[x,y]

∵ (P=( ( [x,y]
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解得(=[x,y]=[0.6,0.4]

∴長期穩定下，
經常搭乘有20000(0.6=12000人，偶而搭乘有20000(0.4=8000人

《11》依題意得轉移矩陣P如下

P=
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起始機率向量(0
(100=(0P100=(0(
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[註]其實(100就是穩定狀態向量(，可用(=(P求得相同結果

《12》(1)

已知P=
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；P為正規馬克夫鏈矩陣

設穩定狀態向量(=[x,y,z]

∵ (P=( ( [x,y,z]
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解得(=[x,y,z]=[
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(2) ∵M=PM0+1
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( m00=13, m10=20, m20=20

《13》依題意已知(0=[0.2, 0.4, 0.4]

且轉移矩陣P=
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(1) (2=(0P2=[0.2,0.4,0.4](
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故兩年後，甲公司佔有23.2%，乙公司佔有51.8%，丙公司佔有25%

(2)P為正規馬克夫鏈矩陣，設穩定狀態向量(=[x,y,z]

∵ (P=( ( [x,y,z]
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解得(=[x,y,z]=[
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故長期穩定下，甲公司佔有25%，乙公司佔有55%，丙公司佔有20%

(3)設預期廣告後的轉移矩陣P(
P(=
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∴預期廣告後，今年淨賺=100000000(0.27(5%=1350000

若不作廣告，
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∴不作廣告，今年淨賺=100000000(0.22(5%=1100000

廣告使淨賺多出25萬，因此10萬元廣告費值得。

故建議登廣告

《14》
《15》依題意得轉移矩陣P如下

P=
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又已知(1=[0, 0, 1]

(5=(1P4=[0, 0, 1](
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《16》設第一袋中白球個數為狀態，依題意與機率定理得轉移矩陣P如下

P=
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《17》(1)設狀態i表週末商品庫存量，得轉移矩陣P如下

P=
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(2)先檢驗P是否為正規馬克夫鏈矩陣，將P的非0元素以(代替

P=
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  ∴P為正規馬克夫鏈矩陣

設穩定狀態向量(=[x0,x1,x2,x3]
∵(P=( ( [x0,x1,x2,x3]
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(3)庫存量0至下次庫存量0平均需
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週，即平均每隔
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《18》

(1)首先注意，依車店的訂貨政策，店裡存貨只可能是0, 1, 2, 3

即Xn=0, 1, 2, 3；n=0,1,2,3,…
而
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故{Xn；n=0,1,2,3,…}為一馬克夫鏈

(2)設狀態i表週末商品庫存量，得轉移矩陣P如下

P=
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(3)檢驗P是否為正規馬克夫鏈矩陣，將P的非0元素以(代替
P=
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∴P為正規馬克夫鏈矩陣，存在穩定狀態向量
設穩定狀態向量(=[x0,x1,x2,x3]
∵(P=( ( [x0,x1,x2,x3]
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(4)庫存量1至下次庫存量1平均需
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《19》P為吸收性馬克夫鏈，整理P為標準型P(
P(=
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故 a13=4/5，a24=3/5

《20》(1)(令(0=[1, 0, 0, 0]

(2=(0P2=[1,0,0,0](
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(令(0=[0, 1, 0, 0]

(2=(0P2=[0,1,0,0](
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P

=0.08

(2) P為吸收性馬克夫鏈，整理P為標準型P(
P(=
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故 a14=19/33，a24=31/33

《21》P為吸收性馬克夫鏈，整理P為標準型P(
P(=
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N=(I(Q)(1=
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故若由S2開始，在被吸收前，平均停留S22次，S44次

若由S4開始，在被吸收前，平均停留S21次，S4
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T=N(1=
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 EMBED Equation.3  [image: image144.wmf]ú
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故若由S2開始，在被吸收前，平均轉移3次

若由S4開始，在被吸收前，平均轉移
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(3)
B=N(R=
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 EMBED Equation.3 [image: image148.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

4

1

4

1

4

1

0

=
[image: image149.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

8

5

8

3

4

3

4

1

4

2

3

1

S

S

S

S

   


故若由S2開始，被S1吸收機率
[image: image150.wmf]4
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，被S3吸收機率
[image: image151.wmf]4

3


若由S4開始，被S1吸收機率
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，被S3吸收機率
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《22》(1)設Si表甲擁有的錢數，i=0,1,2,3。Si表甲有i元

∴甲之轉移矩陣P=
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其中S0、S3為吸收狀態，P為吸收性轉移矩陣

(2) 設SUMi為賭超過
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故恰賭2次的機率=SUM2(SUM1=
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(3) 賭超過2次的機率=SUM2=
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(4) 整理P為標準型P(
P(=
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∵甲現有1元(S1)  ∴甲贏得全部的機率為
[image: image178.wmf]13
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，即乙輸光的機率為
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《23》(1) Pr( Xn+1=xn+1( Xn=xn )=0.7  ；  Pr( Xn+1=xn(1( Xn=xn )=0.3

(2)設以賭徒的財富為狀態。依題意可設立轉移矩陣P為
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；P為吸收型轉移矩陣

(3)整理P為標準型P(如下
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故 a23=
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《25》設狀態A是回家，B是離家一步，C是原點，D是離水溝兩步，E是離水溝一步，F是跌入水溝。依題意可設立轉移矩陣P為
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；其中A、F為吸收狀態，P為吸收型轉移矩陣

整理P為標準型P(如下

P(= 
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∴原點(C)出發在被吸收前平均走
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∴原點(C)出發回到家(A)的機率
[image: image205.wmf]5

3

，跌入水溝的機率
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《26》依題意可設立轉移矩陣P為
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其中E、F、H為吸收狀態，P為吸收型轉移矩陣

整理P為標準型P(如下

P(= 
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∴B=(I(Q)(1(R=
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故自B點出發，回到家的機率
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